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Ім ёныІм ёны

Да вя раль ная раз мо ваДа вя раль ная раз мо ва

«Пры праў ляю 
стра вы 

ўсмеш кай»

Свой вы барСвой вы бар

Дня мі Дзяр жаў ная ін спек цыя ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад зна чы ла юбі лей — 15 га доў. Што дзень яе ра бот ні кі ста яць 
на вар це пры ро ды. Ся род дзярж ін спек та раў ха пае ма ла дых: кож ны шос ты — 
ва ўзрос це да 30 га доў. З ад ным з іх, Іва нам РА ДЗЕ ВІ ЧАМ, мы і ад пра ві лі ся ў рэйд.

У РЭЙД — НА ДВОЕ СУ ТАК
...Дзе вяць ра ні цы. На мес цы су стрэ чы ча мусь ці шу каю ва чы ма ста рэнь кі УАЗік. Але за-

мест яго нас з фа то гра фам пад бі рае пі кап япон скай мар кі. Не ча ка на.
— Аў та парк аб на ві лі. «Бу ха нак» ужо прак тыч на не за ста ло ся: для па го няў за бра кань е-

ра мі, якія раз' яз джа юць на джы пах, гэ та не са мая пры дат ная ма шы на, — тлу ма чыць стар-
шы дзярж ін спек тар Мін скай аб лас ной ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту Іван 
Ра дзе віч, а мы за скок ва ем у пі кап.

У да ро зе 23-га до вы хло пец рас каз вае пра ся бе. Па аду ка цыі ён юрыст: скон чыў Між на-
род ны ўні вер сі тэт «МІТ СО». Пас ля пра ца ваў су до вым вы ка наў цам. У той пра фе сіі, за ўва жае 
Іван, мож на атры маць шмат юры дыч на га во пы ту. Але боль шую част ку ча су ад ні ма лі не 
аб хо ды даў жні коў, а па пя ро вая ра бо та. Ся дзець у ка бі не це хлоп цу не ха це ла ся. Та му праз 
тры ме ся цы ён зволь ніў ся і, ка лі ўба чыў ва кан сію дзярж ін спек та ра, якая абя ца ла шмат ру ху 
і пры год, вы ра шыў па спра ба ваць ся бе ў но вай пра фе сіі.

Спа чат ку — ста жы роў ка. Ме сяц Іван ез дзіў у рэй ды ў якас ці гра мад ска га ін спек та ра. Пас-
ля тра піў у штат. Па за кан чэн ні вы пра ба валь на га тэр мі ну хлоп ца ча каў эк за мен. Для гэ тай 
ра бо ты трэ ба ве даць за ка на даў ства ў сфе ры ахо вы пры ро ды і быць фі зіч на пад рых та ва ным. 
З апош нім у Іва на праб лем ня ма: у школь ныя га ды ён зай маў ся вес ла ван нем і мае зван не 
кан ды да та ў май стры спор ту.

(Заканчэнне на 4-й стар. «ЧЗ».)

Кож ны год у Бе ла ру сі ка ля ты ся-
чы дзяў чат ста но вяц ца ма ма мі да 
паў на лец ця. Ці мо жа сек су аль ная 
асве та вы ра шыць гэ тую праб ле му? 
У кра і не ёй па куль зай ма юц ца хут чэй 
фа куль та тыў на, чым у аба вяз ко вым 
па рад ку. Баць кі час ця ком пе ра кла да-
юць ня ём кія раз мо вы на шко лу, шко-
ла — на баць коў, а са мі пад лет кі тым 
ча сам шу ка юць па трэб ную ін фар ма-
цыю ў ін тэр нэ це, які не заў сё ды дае 
дак лад ныя звест кі.

Прак ты ка па каз вае, што зма гац ца з 
пад лет ка вы мі ця жар нас ця мі, па ла вы мі 
за хвор ван ня мі і яшчэ мност вам праб лем 
пе ра ход на га ўзрос ту рэ аль на да па ма гае 
толь кі ін фар ма ван не. Ім як раз і зай ма ец ца 
на ша су раз моў ні ца — урач-ва ле о лаг Рэс-
пуб лі кан ска га ін фар ма цый на-ме та дыч-
на га рэ сурс на га цэнт ра «Ювен тус» Ін эса 
ПА ЛАЗ НІК. Ка лі сва і мі сло ва мі, яна — спе-
цы я ліст па зда ро вым ла дзе жыц ця, зай ма-
ец ца не толь кі пы тан ня мі фі зіч най ак тыў-
нас ці, пра віль на га хар ча ван ня і шкод ных 
звы чак. Пад лет ка вы ва ле о лаг і пра дэ прэ-
сію па га во рыць, і пра ана рэк сію, і ка рыс-

тац ца ін ды ві ду аль ны мі срод ка мі за сця ро гі 
ад ін фек цый на ву чыць.

«Цэнт ры, дру жа люб ныя пад лет кам», дзе 
пра цу юць та кія спе цы я ліс ты, з'я ві лі ся па 
ўсёй Бе ла ру сі і ў су сед ніх кра і нах пры пад-
трым цы ЮНІ СЕФ. Га лоў ная іх мэ та — да па-
маг чы ма ла дым лю дзям за ха ваць зда роўе і 
вы ра шыць праб ле мы, з які мі не пой дзеш ні 
да на стаў ні каў, ні да баць коў. За раз у кра і не 
50 та кіх цэнт раў, з іх 8 — у ста лі цы. Прый сці 
ту ды па да па мо гу мож на ў лю бы мо мант, 
але па куль пра гэ тую маг чы масць ве да юць 
не ўсе пад лет кі. А з тых, хто ве дае, да лё-
ка не кож ны на важ ва ец ца шчы ра вы ка заць 
пы тан ні і дум кі.

У «Ювен ту се» да па ма га юць дзе цям яшчэ 
і пе ды ятр, і нар ко лаг, і гі не ко лаг з псі хо ла гам. 
Да апош ня га спе цы я ліс та стар ша клас ні цы, 
па сло вах Ін эсы Па лаз нік, мо гуць пры хо дзіць 
па га ва рыць хоць пяць ра зоў на дзень. Але 
іх не так шмат, як маг ло б быць, бо на ват 
прос та рас ка заць пад лет кам пра іс на ван не 
та кіх цэнт раў, як «Ювен тус», зга джа ец ца 
да лё ка не кож ная школь ная ад мі ніст ра цыя. 
А аба вяз ко вай «пра гра мы па ла вой аду ка-
цыі» ў Бе ла ру сі ўсё яшчэ ня ма.

— Мы мо жам толь кі за пра сіць пад лет каў 
на гас ця вы ўрок, — тлу ма чыць ва ле-
о лаг. — Кож ны год, кож ны квар тал 
ад сы ла ем за пы ты, каб па шко лах і 
ка ле джах рас паў сю дзі лі ін фар ма-
цыю пра цэнтр, за пра ша ем на лек-
цыі і се мі на ры. Ста ра ем ся, каб пер-
шы ўрок па ла во га вы ха ван ня быў не 
ў шко ле, а тут, і як ма га ра ней — у 
11 га доў. Па ста тыс ты цы на ша га 
цэнт ра, у дзяў ча так ус туп лен не ў 
па ла вое жыц цё мо жа ад быц ца ўжо 
ў 13 га доў. А ма мам ка заць пра гэ та 
яны ба яц ца і са ро ме юц ца.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

— Ва лян ці на, сён ня, на пэў на, не ўсе гле да чы ў тэ ат ры 
ве да юць, што вы — прад стаў ні ца ад ной з са мых зна ка мі тых 
тэ ат раль ных ды нас тый...

— Свай го пра дзе да, Гле ба Паў ла ві ча Гле ба ва, які стаў ак-
цё рам Ку па лаў ска га тэ ат ра ў 20-х га дах мі ну ла га ста год дзя, я 
ве даю толь кі па апо ве дах, кні гах, ві дэа спек так лях. Яго ма лод-
шая дач ка і мая ба бу ля Воль га Гле ба ўна, вы дат ная пі я ніст ка, 
кан цэрт май стар, бы ла цу доў ным ча ла ве кам і для мя не вель мі 
шмат зра бі ла. Ка лі я на ра дзі ла ся, мае баць кі, ма ла дыя ак цё ры, 
ме лі шмат ра бо ты ў тэ ат ры. І ба бу ля ра бі ла ўсё, каб са мной 
зай мац ца. Яна, на прык лад, ва дзі ла мя не «на му зы ку». Мне 
па да ба лі ся ду ха выя му зыч ныя ін стру мен ты. І я вы ра шы ла, 
што ха чу іг раць на флей це. Праў да, му зыч ную шко лу я так і 
не скон чы ла...

(Заканчэнне на 5-й стар. «ЧЗ».)

ВАР ТА ВЫ ПРЫ РО ДЫ

Ва лян ці на ГАР ЦУ Е ВА:

ІН ТЫМ НЫ 
ПРА БЕЛ

Як яго пра віль на за поў ніць пад лет ку

Пры ма Ку па лаў ска га тэ ат ра 

Ва лян ці на Гар цу е ва ўжо 

на пра ця гу дзе ся ці год дзя іг рае 

вя ду чыя ро лі ў спектаклях, 

а так са ма зня ла ся ў дзя сят ках 

філь маў. Акт ры са рас ка за ла, 

як зна ка мі тае проз ві шча мо жа 

ўсклад ніць жыц цё, а так са ма 

па дзя лі ла ся пра фе сій ны мі 

і аса біс ты мі пла на мі.

«З ДЗЯ ЦІН СТВА «З ДЗЯ ЦІН СТВА 
ВЕ ДА ЛА: ВЕ ДА ЛА: 
БУ ДУ АКТ РЫ САЙ»БУ ДУ АКТ РЫ САЙ»

БУД НІ 
МА ЛА ДО ГА 

ДЗЯРЖ ІН СПЕК ТА РА
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